靠

盛夏时节,沪上社区公园、滨江岸边、街头公共空间涌现各类市集, 方便市民消费休闲的同时也考校着城市精细化管理的颗粒度-

设摊经营"烟火气"与"文明范"能否兼顾

■本报记者 苏展

世博淞园市集,摊位主理人李杰用"先 抑后扬"来描述设摊的心境变化。其摊位 主要售卖咖啡,"起初觉得麻烦,不解市集 的审核流程,也嘀咕规则为何如此严格,商 家要登记证件、食品渠道信息,过程中还要 应对审核、在摊位出示公示牌……"不过, 练摊几番后,他体察到规则前置的重要。

这个盛夏,沪上社区公园、滨江岸边、 街头公共空间等各类市集涌现,考校着城 市精细化管理的颗粒度。全市层面,《关 于进一步规范设摊经营活动的指导意见 (试行)》于近日试行,鼓励各区进行探索 的同时,明确要将设摊管理纳入城市运 行"一网统管"平台,开发务实管用的应用 场景……建立从发现到派单处置的全链 条业务流程,提升科学化、精细化、智能化 管理水平。眼下,各区正探索搭建应用场 景,压实责任、强化协同。市政府办公厅 城运规划处处长沈金波表示,"这需要协 调各方力量,保障安全、有序、干净又不乏 烟火气。

"背后的协调需要花大力气。要让'一 网统管'在设摊经营中真正发挥作用,需满 足标准设定、数据共享以及部门有效承接 这几个必要条件。"市委党校数字政府建设 研究中心首席专家赵勇这样注解。

在世博淞园市集,摊位若出示一张营业 执照复印件,远达不到"上市"要求。

市集主办方思库(浙江)文化传播总经理 许欣儿介绍,"该市集没有商场综合体可以依 靠,属于白手起家。但占地面积有1.8万平方 米,要招商100多个摊位,如兼顾引流和安 全,必须有强有力的规则支撑。"

譬如售卖食品的商家,要提前登记《食品 经营许可证》《酒类经营许可证》《健康证》以 及相应食品渠道信息,并满足上述所有规 定。通过市场监管部门及城管审核后的商 家,需获得《备案信息公示》及《"世博淞园"临 时设摊信息公示牌》之后才能设摊。市集方 要求商家将公示牌张贴在摊位醒目位置;同 时所有品牌需明码标价。

在黄浦区,这些对标准化的探索已成为 明文写入《黄浦区临时设摊实施意见(试 行)》。"规则先行划出红线利于商家,便于'一 网统管'全链条外置时明确责任主体、管理讨 程中有依有据。"黄浦区城管执法局局长周健 解释,《实施意见》综合多方需求明确了诸多 概念,比如"设摊经营范围应与既有商业布局 不重叠,维护公平竞争的市场秩序"。"我们要 求相关经营主体对临时设摊方案进行公示,

局公平竞争科进行讨论审核,予以备案。"再 比如,《黄浦区"外摆位"实施意见(试行)》对 "外摆位"的设置区域及时间、业态、设施设备 等作出明确规范。

"将临时设摊管理纳入'一网统管'平台, 实现信息互联互通需要大量基础工作进行铺 垫。我们正努力实现网上备案,多方共同制 作设摊区域分布图,方便城运中心根据备案 信息进行判断,让投诉处置有据可依,实现及 时预警、分类派单、一键指挥、快速整改的闭 环管理流程。"周健说。

奉贤区南桥镇沈陆中心路,设有一处设 摊经营管控点位。此处距离沈陆村以及南桥 镇中心城区都很近,曾经绵延百余米、天然而 成的"马路菜场"如今成为容纳100个摊位, 自产自销蔬菜瓜果的合法管控点。

沈陆村的沈伯和老伴常赶早市,家中地 里新鲜采摘的瓜果销量不错,"这里有大棚、 桌台,好过原先的风吹雨淋,也觉得安心"。

眼下,奉贤区对设摊经营管控点和疏导 点有了更高期待——满足公众对便利的需 求,以期形成长久生命力。

"关键是了解供需。"奉贤区城管执法局 勤务指挥科负责人吕文晗阐释,一方面合理 若原有业态商铺没有异议,再请区市场监管 设置管控点摊位和农户数量的匹配情况,便

于在前端设定开市硬件条件。另一方面,将这 些信息对接到市城管部门的上海"摊"服务地 图,帮助市民实时掌握点位动态,就近采购。

"目前已完成选址的管控点(疏导点)均在 电子地图上进行标记。通过区级'一网统管' 云场景,将相关数据汇聚接驳至区城运中心。 各相关部门可随时通过视频开展线上云巡查, 确保各点位经营管理有序、市容环境秩序整 洁。"吕文晗介绍。

"数字化赋能监管更重在服务。"杨浦区城管 执法局指挥中心负责人张雯晨说,比如外摆位占 道,市民会投诉影响通行;商家进货量增大,运输 车频次增多,要充分考虑对周边居民的影响…… "我们逐一跟申请外摆的商家进行沟通,提出指 导意见帮助他们形成更周全的方案"

眼下,杨浦区已在全域58家星巴克咖啡馆 中遴选出28家符合外摆条件的点位,探索"外摆 位"。杨浦区城管执法局协调科科长朱洪雁介 绍,"我们提建议出方案,甚至帮助修改图纸。 搭建平台汇聚多方力量,减少对居民的影响。"

张雯晨表示,"一网统管"平台帮助基层执 法力量减负,其真正指向是不断磨合多方诉 求,让管理更具人文关怀,符合规定的设摊经 营有更长久的生命力。

赵勇指出,要准确把握数字治理的限度, 观照同传统方式并存的平衡点,"相关职能部 门要做到守土有责,把该干好的事干好,降低 问题发生率"。

■本报记者 沈湫莎

近日,上海科技馆旗下品牌科普 资源"中国珍稀物种"系列纪录片,与 游戏公司乐元素旗下3款游戏《开心 消消乐》《偶像梦幻祭2》《开心水族箱》 展开联动,"破圈"开发科普游戏"守护 之旅"

科学与游戏相结合,"破圈"效果 令人惊叹:在短短一个月的活动期间, 累计超11亿人次参与,共解锁珍稀物 种科普知识高达2亿条,社交媒体专属 话题阅读量逾7.8亿。

科普游戏如何不露声色地将科学 知识融入游戏之中,"玩"出科学的同时 也在市场上彰显强劲生命力?在3年多 的探索中,上海科技馆逐步摸准了市 场脉搏,在将游戏作为科普"下一站" 载体之路上迈出坚实一步。

"出圈"游戏,国家奖科 普片谋求新突破

大熊猫、黑颈鹤、藏狐、普氏野 马……"中国珍稀物种"系列纪录片是 上海科技馆科普展教的"拳头"产品。4 年前,这一系列迎来迄今为止最辉煌 时刻——荣获2018年度国家科学技 术奖。

达到这一里程碑后,上海科技馆 并未就此止步,而是持续寻求创新。他 们不仅将纪录片素材剪辑成适合网络 传播的短视频,还积极寻找合作者,打 开新的"出圈"之路,让更多人了解和 热爱这些珍稀动物。

2021年,上海科技馆与乐元素合 作,推出一款让玩家认养新生普氏野 马"奔奔"的游戏。游戏推出仅短短一 周,就有约9800万人次参与游玩,助 力野马累计奔跑达到1600亿公里。

今年年初,乐元素找到上海科技 馆,希望延续"中国珍稀物种"系列的 合作。据上海科技馆科普游戏平台负 责人杨帆介绍,乐元素看中的是这个 系列的科学与文化价值。在这款游戏 里,呈现了30多张来自"中国珍稀物 种"系列纪录片和中国一线野生动物 摄影师的珍贵图片。

登录"开心消消乐"游戏页面,玩 家可以化身巡林员,深入我国首批国 家公园之一的大熊猫国家公园,为生 活在4种不同栖息地的"伞护物

种"——大熊猫、雪豹、林麝和水獭,扩建他们的生活领地。在此 期间,玩家可跟随游戏逐步了解相应物种的生活习性。配合70 个科普趣味见闻及问答,这款游戏俨然成为一部移动的动植物 科普小宝典。

坚持市场认同,用趣味与策略性"黏住"用户

而上海科技馆开发的科学桌游《大熊猫国家公园》则打破了这一 传统,把简洁的科学概念与游戏机制合二为一,将娱乐过程巧妙

地转化成学习过程,使科普不动声色却无处不在。

到玩家心中。

的体验。

引领行业发展。

命力。

将大量知识点融入游戏是过往科普游戏制作的常规思路,

除了趣味性,这款科学桌游的策略性也非常强。在游戏过程 中,玩家需要不断思考如何将手中的牌"连点成面",在此过程 中,保护珍稀物种、建立生态廊道等重要理念也无声无息地渗透

市场认同是上海科技馆科普游戏团队始终秉持的理念。《大 熊猫公园》桌游曾在众筹平台上进行过试水。在短短的一个多月

"此次合作开发'守护之旅',我们以创新的方式,将《大熊猫

园》的理念移植到了玩家的手机屏幕上。"杨帆说,双方团队围

绕"大熊猫国家公园"的4种不同生态环境,设计了体验周关卡,

让玩家能深入了解每个代表性物种的生境,并获得独特而新颖

影游联动,首批5个国家公园将"游戏化"

馆创立的游戏平台,上海科技馆科普游戏平台正式对外揭牌。乐

公园》,从"中国珍稀物种"系列纪录片到"影游联动"的探索,每

一步都清晰地表明,上海科技馆正在以踏实探索创新科普形态,

作为素材开发成游戏。继《大熊猫国家公园》之后,目前《三江源

国家公园》的桌游设计也已近尾声。从纪录片到科普游戏,"中国

珍稀物种"拓展了品牌边界,"玩"出科学也彰显了强劲的市场生

杨帆透露,上海科技馆计划把中国首批5个国家公园全部

元素成为首家入驻企业,另有多家游戏企业正在积极洽谈中。

今年年初,依托"共享+共建"理念,作为国内首个由科普场

推动科普游戏开发,加大科普游戏的传播推广力度,是我国 提高全民科学素质的一个重要抓手。早在2018年,上海科技馆 就开始开拓科普教育的新媒介,将游戏元素融入其中。从首届中 国科普游戏大会到深受玩家热爱的原创科学桌游《大熊猫国家

时间里,便有760多人支持了这个项目,获得了超过10万元的众

筹资金。而自从这款桌游上市以来,已经成功售出1500份。

巧用"金角银边",商圈体育场引燃健康消费热

■本报记者 王宛艺

昨天是第十五个全民健身日。立秋的 傍晚,暑气渐消。昨晚的徐家汇美罗城6楼 屋顶空中球场,一场足球比赛正酣。灯光下 的绿茵场,似绿宝石般"镶嵌"在徐家汇商 圈楼宇间,自成一道风景。"市中心的运动 场地交通便捷,踢完球还能吃个饭。"一名 球友说,夏季晚间的预约尤为火爆,当天的 场地往往早在数天前就已约满。

建筑屋顶、商圈角落……上海正将"金 角银边"盘活利用,因地制宜地布局嵌入式 体育设施,打造商旅文体聚集的体育消费 新场景,拉动健康体育消费,也推动全球著 名体育城市建设。

以美罗城为例,近年,经营团队逐渐意 识到,屋顶的开放性或许能中和室内商业 的封闭感。于是有了"艺星球"——这一 翻新成体育运动场地,"屋顶商业+体育业 态"激活了商圈动能。"眼下预约足球的最 多,近期也拓展出飞盘、曲棍球等新兴运动 体验。"上海美罗城商业管理有限公司副总 经理王春阳介绍。

数据显示,借助体育运动的天然引流 属性,这家25年的老牌商场有了消费新场 景。"超过半数的消费者,在运动健身后,会 留下来喝个咖啡、吃个火锅,甚至看场电 影。体育项目将他们吸引过来,消费配套将 用率得到保证,也使体育场所成为商圈引流

另一端是商场面临挑战亟需业态转型。而'商 圈+体育'模式就像是一场双向奔赴,依托大 2000平方米的屋顶场地,包括一片三人制 徐家汇体育产业资源,体育流量转化为实实 足球场和一片五人制足球场,将闲置屋顶 在在的经济活力,实现全民健身和拉动消费 的双赢。"

在前滩太古里,楼顶的"天空环道"是不 少跑步爱好者的心头好。作为相应的商业设 施,部分体育品牌店开在天空环道旁边。完整 的配套吸引了不少专业跑步社团来此组织各 种跑步活动,形成良性循环。

业内人士透露,商圈内的运动场地一般 结合人流特点,结合年轻人喜欢的团建、拓展 等新型社交运动类型,使体育空间场地的使

比如风靡社交圈的原创 Bungee Workout 室内蹦极运动,自2017年进入中国后,凭借 "起飞"的体验感、健康的生活理念走红。 Jumplify 室内蹦极教练陈晓莹介绍,这一结 合舞蹈、马戏等技巧在内的全身有氧运动在 大都市如鱼得水地发展,也折射出人们健康 理念的变化。成为一种生活方式,从娱乐、塑 形等强功能,转变为对生活态度的关注,由内 而外地放松自己。

当体育项目嵌入商圈,也涵养培育大众健 康健身消费习惯,"体育消费有个鲜明特点:消 费者的忠诚度高。这种黏性为体育产业的持 续发展提供良好依托,长尾效应助力体育产

全民健身 立秋挥汗

立秋……一场新式网球尊巴舞体验活动昨 日在仙霞网球中心开跳。全民健身日之 际,本市多个体育场馆举办免费体验活 动。仙霞网球中心推出"全力挥击"网球多 巴胺体验活动,从早上6点就开始免费向 市民开放网球场地。东方体育中心"炫彩 活力 缤纷to you"公众免费开放日活动也 吸引了8000余名市民报名参与,游泳、篮 球、羽毛球、乒乓球、网球、足球、桨板、轮 滑、飞盘共9大项目陆续向市民开放。

右图分别为东方体育中心的桨板体验 现场和仙霞网球中心的网球尊巴舞体验活 均本报记者 陈龙摄 动现场。

制图:张继





本报讯(记者 祝越)21.6吨黑钻 菠萝昨天运抵上海 外高桥港区,在新 批复设立的进境水 果指定监管场地接 受海关查检,在完 成核查货证、包装

检查、抽样检验、检查有害生物等海关查检 工作后,被快速通关放行投放市场。

的东南亚黑钻菠萝,因其独特的风味和浓郁 的口感,在去年进博会上一亮相就一炮打 总监蒋建立介绍,"目前我们每月都有超过 80柜黑钻菠萝从外港口岸进口,以满足国

外高桥港区进境水果指定监管场地获批半年来进口45.8万吨

关提速助进博会"展品"变"商品"

内市场每月50万至70万头的销售需求。" 据统计,第一届中国国际进口博览会举

办以来,新获准入境的海外鲜果品种约有71 海关查验十科副科长罗臻介绍。 "这款培植于北纬10度专属种植庄园 个,超甜蕉、易开椰青、鲜食牛油果等明星水 果相继摆上中国消费者的果盘。

食品控股(集团)股份有限公司董事、物流 13.6%,占全国进口总量的1/4;货值114.8亿 发展的重要作用将进一步凸显。 元,增长35.3%。"新鲜度与进口水果效益息

变质。在调研中了解到,进口水果商们对口岸 "目前我们单批水果放行时间同比压缩约25%。 通关时间的要求都是希望'再快一点'。"外港

今年2月,海关总署批复同意在上海港 18%。" (外高桥港区)新增设立进境水果指定监管场

息相关,生鲜水果通关稍有阻滞就容易腐坏 查验,靠箱率提升了1.2倍。"罗臻介绍说, 到即报、即查即放"。

指定监管场地扩容升级以来,外港海关累计监 管进口水果总重量达45.8万吨,同比增长

新增设立进境水果指定监管场地通过验 据上海海关统计,今年上半年,上海口岸 地,标志着原有的指定监管场地迎来扩容升 收投入运营后,上海海关积极推进"两步申 响,受到国内消费者的欢迎。"进口商佳农 进口干鲜瓜果及坚果103.4万吨,同比增长 级,港口保障民生物资供应和服务区域经济 报""附条件提离"等通关业务模式改革,开辟 绿色通道,通过智慧设备检测、生物安全监 "新增的监管场地可容纳51个集装箱停靠 测、动态监测等方式,做到入境水果货物"即

公

报

排列3第23210期公告

中奖号码: 9 3 6 直选每注奖金1040元 组选3每注奖金346元 组选6每注奖金173元

排列5第23210期公告 中奖号码: 93606 每注奖金100000元

七星彩第23091期公告

中奖号码	号: 9 9 3	$9\ 5\ 3\ +\ 4$
一等奖	2	5000000元
二等奖	10	39747元
三等奖	15	3000元
四等奖	783	500元
五等奖	13509	30元
六等奖	594350	5元
一等奖法	基金积累数	7为:

169405436.90元

外滩大会9月7日至9日在上海举行

聚焦人机智能、大模型、抗量子密码、Web3.0等关键技术趋势及前沿科技

本报讯(记者徐晶卉)全球顶级金融科 产业实践成果。36个见解论坛将汇聚全球超 以沉浸式、场景化、线上线下联动的方式,让与 会将设1场主论坛、36场见解论坛,同时设置 讨交流。 8000平方米科技展以及3000平方米绿色集 市,邀请观众在黄浦江畔来一次全方位的前 沿科技体验。

片,也是观察上海以及全球科技创新的重要 窗口。据悉,本届主题是"科技·创造可持续未 来"。主论坛将邀请国内外科技与人文领域的 重磅嘉宾分享时代脉搏下的关键技术趋势和 集中展示全球前沿技术突破和产业实践,也将 新中心联动发展的重要着力点。

技大会"2023 inclusion·外滩大会"将于9月7 500 位有影响力的科技领军企业和专家学 会者体验数字技术下的城市、产业和生活新可 日至9日在上海世博园举行,这是记者昨天 者,聚焦人机智能、大模型、抗量子密码、分布 能。观众还可以"边逛边玩",在外滩大会绿色 从外滩大会组委会获得的消息。今年外滩大 式数据库、Web3.0等前沿科技,展开深度探 集市体验一次不一样的绿色科技之旅。

大会始终,在技术发展的大背景下,如何帮助 社会更好适应这场数字革命,应对技术变革 外滩大会是上海金融科技创新的新名 带来的商业效率与平等包容、隐私保护与公 共价值、当下发展与可持续未来等问题,也是

2021年9月,《上海市建设具有全球影 记者获悉,"人文"这一关键词也将贯穿 响力的科技创新中心"十四五"规划》出台, 明确"十四五"时期上海科创中心建设将以 "强化科技创新策源功能,提升城市核心竞 争力"为主线,到2025年,努力成为科学新 发现、技术新发明、产业新方向、发展新理念 的重要策源地。一直以来,建设上海金融科 除了思想盛宴外,外滩大会数字科技展将 技中心是推动上海国际金融中心和科技创

沪首条跨省定制长途客运班线试运行

本报讯(记者张晓鸣)昨天,上海长途汽车客运总站上海至 启东定制班线启动试运行,这也是具有省际客运班线资质的上

海市首条跨省定制班线。 据悉,此次开行的上海至启东定制班线,是长途客运总站的 品牌线路。"定制班线和此前省际客运班线最大的不同在于,不 再是点对点的模式,中途增加了上下客点,更加方便旅客出行。' 上海长途汽车客运总站站长助理胡海松告诉记者,线路按照《道 路旅客运输及客运站管理规定》要求,已向交通主管部门备案。

记者了解到,此次开往启东的定制班线每天开行4班,在上 海各增设了2个上下客点;到达启东后,旅客可选择启东城东客 运站、启东紫薇花苑、伊顿公馆下客点或启东客运总站下客。

随着飞机、高铁等交通网络日渐发达,客运站逐渐淡出人们 的视野。上海最高峰时30多座客运站,目前仅剩22座。因此, 上海客运站正在加速转型。当前,国家正鼓励发展小型化、灵活 化的定制客运,通过政策解绑为行业发展提供可行的路径。去 年,交通运输部办公厅印发《班车客运定制服务操作指南》,明确 班车客运经营者可基于已经取得经营许可的道路客运班线开展 定制客运。

在此基础上,市道路运输管理局今年5月印发《关于开展上 海市道路旅客运输省际班车客运定制服务试点的实施意见》,明 确符合资质的企业可按照旅客需求灵活确定发车时间、上下旅 客地点并提供"门对门""点到点"的班车客运运营方式。

的转型探索之路不会停止。"胡海松表示。

"今天是试运行第一天,定制班线的知晓面还不广,但我们